



Skončil sa AGROKOMPLEX 2016

Na medzinárodnej výstave Agrokomplex 2016, ktorá sa konala v dňoch 18. 9. – 21. 9. 2016, sa na ploche viac ako 30-tisíc metrov štvorcových predstavilo tohto roku vyše 500 vystavovateľov zo Slovenska, z Českej republiky, Maďarska, Poľska, Srbska, Holandska, Slovinska a Bulharska.

To, že Slovensko má poľnohospodársky charakter, podčiarkol 18. 9. 2016 pri otváraaní jej 43. ročníka v svojom príhovore aj prezident SR Andrej Kiska: „Na vidieku u nás žije viac ako 50 percent obyvateľstva. Spolu s Írskom je to najväčšie percento v celej Európskej únii, ale zamestnanosť v poľnohospodárstve je len niečo cez dve

percentá, pričom v EÚ dosahuje takmer päť percent.“ Ako ďalej dodal, podiel slovenských produktov v našich obchodoch je len niečo vyše 40 percent, pričom v susednom Rakúsku je to napríklad až 85 percent.

Krátkym, ale výstižným prejavom sa pred prítomnými prezentoval aj premiér Robert



Fico. Najprv spomenul končiacu sa tohtoročnú žatvu, ktorá sa už v polovici augusta ukazovala ako rekordná za posledných 10 rokov, čo sa neskôr ukázalo ako správny predpoklad. Potom však zároveň podotkol, že v prípade zlej úrody stále počúva, že niektoré potraviny musia zdražiť. Keď je však úroda rekordná, neodráža sa to na znížení cien potravín. Premiér tiež upriamil pozornosť na septembrový summit premiérov a prezidentov na Slovensku a pokračoval: „Pravdepodobne padnú aj tvrdé slová

(pokračovanie na strane 5)



Mobilná aplikácia pre registráciu

Cieľom novej mobilnej aplikácie, ktorú pre zamestnávateľov pripravila Sociálna poisťovňa (a už je verejne a bezplatne dostupná), je uľahčiť registráciu zamestnancov. Aplikácia zrýchli a sprehľadní predbežné prihlásenie zamestnancov a umožní kontrolu pri ich prihlasovaní do registra Sociálnej poisťovne. Je to nová alternatíva pre predbežné prihlásenie alebo odhlásenie zamestnanca na sociálne poistenie. Oproti faxu alebo mailu výhodou tejto mobilnej aplikácie je rýchla dostupnosť prostredníctvom mobilných telefónov

s internetom a operatívna kontrola v registrácii zamestnancov.

Aplikácia je dostupná pre najpoužívanejšie operačné systémy mobilných zariadení Android a iOS. Každý zamestnávateľ alebo ním poverená osoba si môže aplikáciu bezplatne stiahnuť z obchodu aplikácií Google Play a App Store a štandardným spôsobom nainštalovať vo svojom smartfóne. Mobilná aplikácia je intuitívna, jasne naviguje používateľa ako postupovať v jednotlivých krokoch pri predbežnej registrácii zamestnancov.

Pozor: Zamestnávateľ, ktorý cez aplikáciu predbežne registruje zamestnanca, musí úkon potvrdiť zaslaním riadneho registračného listu fyzickej osoby (RLFO) cez systém elektronických služieb Sociálnej poisťovne (SES SP) najneskôr do 3 dní. Ak by to neurobil, SES SP ho na to upozorní. Bez zaslania riadneho RLFO je predbežná registrácia neplatná.

Zamestnávateľa i naďalej môžu pre predbežné registrácie využiť aj fax alebo e-mail.

Zdroj: SP

V čísle:

- ✓ Remeslo je NA SKOK!
(str. 3)
- ✓ Súťaž o Najlepšie chleby 2016
(str. 4)
- ✓ Živnostenská poradňa
(str. 6)

Pastier robot

So záujmom som sa pozeral na video, v ktorom v Austrálii zaháňa kravy namiesto pastiera robot. Plechová škatuľa na pavúčich nožičkách na kolesách sa bez problémov štvorá kopcovitým terénom, zvládne aj plytší potok. Kravy idú poslušne tam, kam ich ženie. Bodaj by nie, veď z takého monštra môžu prísť aj o mlieko. Toto všesmerové samostatné pozemné vozidlo sa volá SwagBot a farmári ho môžu využiť ako dozor nad zvieratami, ale tiež „zapiachnuť“ a nechať napríklad ťahať vozík. Ovláda sa zatiaľ na diaľku, ale do budúcnosti sa počíta s tým, že by mohol operovať celkom samostatne. Dúfam, že na líptovských holiach ešte nejaký ten piatok nebudú namiesto chlpatých psích pomocníkov zavracať ovečky inteligentné mašiny, ale aj u nás ich máme neúrekom. Len v bratislavskom Volkswagene v karosárni pripadá na tisíc pracovných miest tisíc robotov. Pomaly sa nám vkrádajú aj do bežného života. V obchode na platenie nepotrebuje pokladničku, na letisku sa prihlasujeme cez dotykovú obrazovku, nakupujeme na internete a v skúšobnej prevádzke je doručovanie tovaru dronmi. Mnoho pracovných pozícií sa nenápadne vytráca. Po júlovej medzinárodnej konferencii minister práce, sociálnych vecí a rodiny Ján Richter vyhlásil, že robotizácia ohrozuje 12 % pracovných miest v EÚ. U nás to zatiaľ nie je tragické, ale treba s tým pre budúcnosť počítať. Roboty sú produktívnejšie, presnejšie, nechodia na pútku, na materskú a ani neštrajujú. Jediné šťastie je, že k svojej činnosti ešte stále potrebujú ľudí. Bát sa o svoje miesta nebudú musieť teda tí, ktorí majú nad robotmi navrch, vedia ich počítačové systémy programovať a obsluhovať, potom tí, ktorí sa dokážu prispôbiť meniacim sa požiadavkám na zamestnanca, no a ešte živnostníci. Lebo aby mohli vôbec podnikáť, museli sa naučiť pohybovať sa v nevysspytateľných vodách živnostenského podnikania na Slovensku, prulúskat toľko všelijakých predpisov, zákonov a nariadení, čo by v zdraví neokázal prežiť ani ten najvýkonnejší robot.

Viktor KUBAL

IV. konferencia

V dňoch 12. a 13. septembra 2016 sa pod záštitou predsedu vlády SR Roberta Fica uskutočnila v Častej – Papierničke IV. konferencia k transformácii odborného vzdelávania, ktorej cieľom bolo vyhodnotiť prvý rok budovania systému duálneho vzdelávania na Sloven-



sku a určiť ďalšie smerovanie transformácie odborného vzdelávania a prípravy do roku 2020. Zúčastnili sa na ňom zástupcovia Rady zamestnávateľov pre systém duálneho vzdelávania, predstavitelia rezortu školstva, vedy, výchovy a športu, rezortu práce, sociálnych vecí a rodiny, zamestnávateľa a zástupcovia škôl. Dôležitú pozíciu z hľadiska koordinácie a dohľadu nad transformáciou odborného vzdelávania a prípravy mali sociálni partneri, ktorí sa zúčastnili diskusných workshopov, kde sa hodnotili dosiahnuté výsledky. Delegáciu Slovenskej živnostenskej komory viedla jej predsedníčka Mgr. Daniela Jaslovská.

Nosnou témou konferencie bola implementácia a prvé úspechy systému duálneho systému vzdelávania na Slovensku. **Heslo „...aby každý absolvent mal uplatnenie...“** vystihuje intenzívne naštartovanie reformy a najmä spolupráce všetkých zúčastnených strán zastupujúcich dopyt a ponuku na trhu práce. Duálne vzdelávanie je založené na filozofii prevahy praktickej prípravy na povolanie žiakov a študentov priamo u zamestnávateľa v prevádzke a má podporiť najmä rozvoj praktických zručností, ktoré determinujú kvalitu absolventa a jeho následnú uplatniteľnosť na trhu práce. Štátny tajomník MŠVVŠ SR Peter Krajňák deklaroval prioritu rezortu v rámci skvalitňovania odbornej prípravy pre trh práce. Ocenil spoluprácu so zamestnávateľmi, lebo práve táto spolupráca uviedla systém duálneho systému vzdelávania do praxe.

Memorandum o spolupráci

Dňa 7. 9. 2016 Slovenská komora certifikovaných účtovníkov zastúpená jej prezidentkou Ing. Petrou Kriškovou, PhD., a Slovenská živnostenská komora zastúpená jej predsedníčkou Mgr. Danielou Jaslovskou podpísali v sídle SŽK v Bratislave Memorandum o spolupráci. Obidve zúčastnené strany v ňom prejavili vôľu spolupracovať v oblasti podpory a presadenia regulácie účtovnej profesie na Slovensku a zaviazali sa, že budú podporovať kroky smerujúce k naplneniu cieľa Memoranda, budúčasťovať sa na stretnutiach, ktorých obsahom bude splnenie cieľa Memoranda a vystupovať ako partneri v presadzovaní legislatívneho ukotvenia účtovnej profesie v rámci živnostenského zákona.



Čo najviac obmedzuje podnikateľov?

Podľa prieskumu Združenia mladých podnikateľov Slovenska, najväčšou bariérou pre podnikanie na Slovensku sú daňové a odvodové zaťaženia, druhým obmedzením sú registračné, nahlasovacie a administratívne povinnosti a tretím nestálosť legislatívy a frekvencia zmien. Zákony, ktoré ovplyvňujú podnikateľské prostredie, sa v uplynulých rokoch menili v priemere každé dva týždne. V roku 2015 sa počet noviel v porovnaní s rokom 2013 zvýšil o viac ako 56 %. Niektorý z desiatich zákonov zásadne ovplyvňujúcich podnikanie sa teda v roku 2015 menil v priemere každého 9,36 dňa!!!

„Podnikateľské prostredie na Slovensku je známe veľmi častými zmenami zákonov a legislatívou neistotou. Podnikatelia musia veľmi pozorne sledovať, ktoré zmeny sa ich dotýkajú a čo budú pre nich znamenať. Dôsledkom toho je, že sa nemôžu naplno venovať svojmu podnikaniu a musia sa zaoberať naplňaním by-

rokratických požiadaviek, právnickým a účtovníckym problémom a podobne. Predraňuje to ich podnikanie, zhoršuje to ich schopnosť konkurovať svojim kolegom z okolitých krajín a hlavne ich to demotivuje rozširovať svoje podnikanie, zlepšovať služby a zavádzať inovácie,“ povedal výkonný riaditeľ Podnikateľskej aliancie Slovenska Peter Kremšký.

Zástupcovia podnikateľov okrem iného kritizujú aj systém posudzovania vplyvov na podnikateľské prostredie, ktoré je od 1. októbra minulého roku záväzná pre ministerstvá aj štátne inštitúcie. Uvedená metodika je podľa nich nedostatočná.

„Príprava legislatívnych zmien je na Slovensku uponáhľaná, nesystematická a neberie ohľad na vplyvy na spoločnosť a najmä na podnikateľské prostredie. Aj po pripomienkovom konaní sa v parlamente navyše zákony narychlilo menia cez poslanecké návrhy na poslednú chvíľu či prílepy. To všetko prispie-

va k neprehľadnému prúdu noviel, v ktorých sa najmä malí a strední podnikatelia nemajú šancu vyznať,“ uviedli zástupcovia podnikateľských združení. Trojica podnikateľských združení, ZPMS, PAS a ZPS preto pripravili balík návrhov, ktoré by zjednodušili podnikanie na Slovensku. Navrhujú, aby ekonomické zákony vstúpili do platnosti vždy 1. januára a 1. júla. Druhým návrhom je princíp „one in, one out“, ktorý by zabezpečil, že pri tvorbe nového zákona by sa nahradil iný, už existujúci zákon. Podnikatelia požadujú aj zlepšenie legislatívneho procesu a zmien v zákonoch vytvorením špeciálneho portálu, kde by sa verejnosť mohla jednoducho zoznámiť s pripravovanými zmenami, ako aj s výsledným znením zákona. Okrem toho zástupcovia navrhujú zriadiť Radu pre regulačnú politiku, ktorá by analyzovala legislatívu a jej dopady na podnikateľské prostredie.

Zdroj: podnikam.sk

Kalendár

výstav a podujatí

október 2016

INCHEBA BRATISLAVA

12. 9. 2016 – 10. 1. 2017 / COSMOS DISCOVERY – Svetová výstava o kozmonautike

6. – 8. 10. 2016 / SLOVMEDICA – 18. výstava zdravotníctva / NON-HANDICAP – 14. výstava pre zdravotne postihnutých ľudí / INTER-BEAUTY JESEŇ – 31. medzinárodný veľtrh kozmetiky / ESOTERIKA – 9. vzdelávací a zábavný veľtrh / BIOSTYL – 9. veľtrh zdravej výživy, ekológie a zdravého životného štýlu

6. – 7. 10. 2016 / SLOVENSKE DENTÁLNE DNI – 17. špecializovaná výstava stomatologických a zubotechnických prístrojov, nástrojov a materiálov

12. – 16. 10. 2016 / MODDOM – 21. medzinárodný veľtrh nábytku, bytových doplnkov a interiérového designu / ART – 15. medzinárodná výstava výtvarného umenia

AGROKOMPLEX NITRA

4. – 5. 10. 2016 / GAUDEAMUS SLOVAKIA – 4. ročník Európskeho veľtrhu pomaturitného a celoživotného vzdelávania

13. – 16. 10. 2016 / AUTOSALÓN – AUTOSHOW NITRA 2016

22. – 23. 10. 2016 / NOVÁ VETERINÁRIA 2016

EXPO CENTRE TRENČÍN

1. 10. 2016 / BURZA STAROŽITNOSTÍ A GAZDOVSKÉ TRHY – Burza starožitností, zberateľských predmetov a zaujímavostí a Gazdovské trhy

11. – 13. 10. 2016 / ELO SYS 2016 – 22. ročník medzinárodného veľtrhu elektrotechniky, energetiky, elektroniky, automatizácie, osvetlenia a telekomunikácií

21. – 22. 10. 2016 / JAHRADA 2016 – 7. ročník výstavy ovocia, potrieb pre záhradkárov a včelárov a farmárskych produktov / SENIOR EXPO 2016 – 5. ročník výstavy potrieb pre seniorov / ZDRAVIE A HARMÓNIA 2016 – 3. ročník výstavy zameranej na zdravý a harmonický spôsob života

Remeslo je NA SKOK!



... lákali koncom leta Bratislavčanov plagáty na 26. ročník mestského festivalu Dni majstrov ÚĽUV, ktorý tradične organizuje Ústredie ľudovej umeleckej výroby. Aj tento rok sa mu podarilo v prvý septembrový víkend priťahnúť na pešiu zónu Starého Mesta množstvo návštevníkov. Okolité zahraničné cestovné kancelárie majú podujatie zaradené vo svojich ponukových kalendároch, a tak sa ulicami prepletali početné skupiny turistov. Určite sa im páčilo, veď v nezvyčajne prepĺnenom historickom centre mesta sa z každej strany ozývali ľudovky, výskot tanečníkov, vyzváňanie spiežovcov a nezameniteľný hlas fujary. Slovenčinu skoro počuť nebolo, každý návštevník pred sebou držal mobil, aby si urobil selfie s hrnčiarom, kováčom, čipkárkou alebo vysmiateu dievčinou v ľudovom kroji. Kto prišiel, mohol na jednom mieste vidieť rozmanitosť a kultúrnu pestrosť našej krajiny, jej nárečových prejavov a zvykov, krásu ľudového odevu a temperamentného tanca. Najmä turisti s úžasom sledovali ukážky výrobných postupov remesiel, ktoré doteraz nevideli. Tento rok bol festival zameraný na modrotlač, drotárstvo a čipkárstvo. Na Nádvorí sv. Juraja v Primaciálnom paláci, kde bola Škola remesiel ÚĽUV-u, mladá čipkárka po anglicky vysvetľovala okolostojacim, ako sa narába s palič-

kami, aby vznikla nádherná čipka. Kúsok ďalej si natešené deti točili na hrnčiarskom kruhu svoje prvé mištičky alebo sa snažili skrotiť člnok tkáčskych krosien. Škola remesiel zohráva pri uchovávaní tradičných techník a výrobných postupov dôležitú úlohu a za to ju spolu s výchovou nových remeselníkov minulý rok zapísali do Zoznamu najlepších spôsobov ochrany nehmotného kultúrneho dedičstva Slovenska.

Na Hviezdoslavovom námestí viac ako 100 ľudových umeleckých výrobcov z celého Slovenska predstavilo v stánkoch súčasnú podobu tradičných remesiel



a výrob. Naživo predvádzali ako sa vyrábajú črpák, valaška či klobúk, ako sa odlieva zvonec, čo možno uplietť z drôtu či prútia... Hrnčiari, drevorezbári, tkáčky, čipkárky, výrobcovia modrotlače, kováči, čizmári, drotári, výrobcovia hudobných nástrojov a ďalší remeselníci ukázali zvedavcom svoje majstrovstvo. Okolostojaci boli z ich šikovných rúk nadšení. „*Ľudové remeslo dnes zažíva boom, ľudia začali znova objavovať jeho krásu. Najlepší ľudovoumeleckí výrobcovia a mladí dizajnéri hľadajú inšpiráciu v starých technikách, čím udržiavajú kultúrne dedičstvo a vytvárajú vlastné umelecké diela,*“ povedal Michal Dudáš z Ústredia ľudovej umeleckej výroby.



Bohatá bola aj ponuka sprievodných programov. V Altánku na Hviezdoslavovom námestí sa striedali folklórne vystúpenia, ľudový rozprávač a remeselníci. Rodičia s deťmi si mohli vyskúšať pílenie dreva v súťaži Píl, bruchačka, píľ, fujarovanie v súťaži v hre na fujaru, zatancovať si spolu ľudové tance alebo sa zapojiť do zábavno-súťažného kvízu Vandrujeme za remeslom. Najmladší tanečníci z detských folklórnych súborov Lúčka, Trávnicek, Klinka, Gerulata a Borievka pripravili pre svojich rovesníkov školičky tanca, menších potešili drevený koloťoť na ručný pohon, hojdačka, chodúle, perníková chalúpka či zapletanie vrkočov. Na Hviezdoslavovom námestí bola nainštalovaná fotografická výstava pod holým nebom nazvaná Remeslo



je IN, ktorá zobrazovala prvky kultúrneho dedičstva Slovenska.

Koncom leta bolo v Bratislave remeslo naozaj v kurze, na Dňoch majstrov to platilo stopercentne. Škoda len, že po skončení festivalu sa opäť stane zaznávanou Popoluškou, o ktorú nikto nejaví záujem a ožije až zase o rok

Viktor KUBAL



Krátke správy

• **Sľubný rozbeh duálneho vzdelávania.** Dňa 14. 9. 2016 na tlačovej konferencii predseda Rady zamestnávateľov pre systém duálneho vzdelávania Jaroslav Holeček informoval, že počet zamestnávateľov, škôl i žiakov vstupujúcich do systému duálneho vzdelávania sa v školskom roku 2016/2017 oproti vlaňajšiemu nultému ročníku zdvojnásobil. Od septembra je súčasťou systému 57 škôl, počet študijných a učebných odborov vzrástol na 48. Uzatvorených bolo 1121 učebných zmlúv a celkovo je do systému zapojených 1543 žiakov a 142 zamestnávateľov, ktorí vytvorili 172 prevádzok praktického vyučovania. Celková prípravnosť firiem je ešte vyššia, po certifikácii majú k dispozícii kapacity pre 6145 žiakov.

• **Živnostníci uhradili za júl dlžné poistné.** Sociálna poisťovňa aj v auguste upozorňovala živnostníkov a ostatné samostatne zárobkovo činné osoby na aktuálny nedoplatok na poistnom za mesiac júl 2016. Formou SMS správ a e-mailov odoslala 20 780 a doručila 18 191 SMS správ a e-mailov, ktoré im pripomínali dlžné poistné vo výške 2 641 564,83 eur. Na základe týchto správ dlžníci uhradili 549 095,04 eur, pričom vo vzťahu k tejto čiastke ide o 20,79 % úspešnosť tejto formy upozorňovania na nedoplatky. Počet všetkých odoslaných SMS správ a e-mailov za obdobie január až júl 2016 bol 132 552, z toho ich bolo doručených 117 266, pričom upozorňovali na dlžné poistné vo výške 16 628 414,83 eur. Následné úhrady nedoplatkov za obdobie január až júl 2016 vo výške 2 442 950,31 eur predstavujú voči dlžnému poistnému 14,69 % úspešnosť.

• **Slovensko si v ekonomickej slobode polepšilo.** Vyplýva to z rebríčka Indexu ekonomickej slobody zostavovaného takmer stovkou mimovládnych organizácií z celého sveta pod vedením kanadského Fraser Institute. Umiestnilo sa na 39. mieste spomedzi 159 porovnávaných krajín, čím si oproti vlaňajšiemu hodnoteniu polepšilo o sedem priečok a jeho ekonomická sloboda je tak porovnateľná napríklad s Panamou, ktorá sa umiestnila na 37. priečke, alebo Švédskom, ktoré bolo na 38. mieste. Rating ekonomickej slobody Slovenska dosiahol 7,45 bodu, čo znamenalo oproti vlaňajšiemu hodnoteniu zlepšenie o 0,15 bodu. Ekonomicky najslobodnejšia krajina je Hongkong, dosiahla 9,03 bodu. Naopak, na konci rebríčka boli s najnižšou ekonomickou slobodou Líbya a Venezuela.

Súťaže o Najlepšie chleby 2016

V dňoch 14. 9. a 17. 9. 2016 sa už tradične uskutočnili dve obľúbené pekárske súťaže, ktoré už dnes poznajú skoro všetci slovenskí pekári. Okrem toho, že sa na nich môžu prezentovať svojimi výrobkami, mnohí získajú aj ocenenia, diplomy, marketingové nálepky na propagáciu a v neposlednom rade aj finančné odmeny. Hlavnými organizátormi obidvoch súťaží o „NAJLEPŠÍ A VYNIKAJÚCI CHLIEB 2016“ boli Cech pekárov a cukrárov regiónu západného Slovenska a Slovenský zväz pekárov, cukrárov a cestovinárov.

KOČÍN 14. 9. 2016

Prvá spomínaná súťaž s motom „Mlieko a chlieb“ sa konala na farme PVOD Kočín pri príležitosti VI. chovateľského dňa hovädzieho dobytku. Do pekárskej súťaže sa tu prihlásilo 17 pekární s 29 vzorkami chleba. Vybraná trojčlenná odborná porota (predseda poroty Ing. Sabo, CSc., Ing. Jobeková a Ing. Ugorčák) posudzovala kvalitu súťažných chlebov podľa vopred určených kritérií ako boli napríklad vzhľad, vôňa či chuť anonymne a potom jednotlivým vzorkám pridelovala body. Ktorý výrobok získal najvyšší celkový počet bodov, jeho výrobca stal sa držiteľom titulu „NAJLEPŠÍ CHLIEB 2016“ a dostal od hlavných organizátorov diplom a spomínané nálepky na propagáciu, ktoré majú platnosť jeden rok od udelenia. Ďalších 9 vzoriek



chlebov, ktoré od poroty dostali najviac pridelených bodov, získalo ocenenie „VYNIKAJÚCI CHLIEB 2016“. Najatraktívnejšou časťou súťaže bolo získanie titulu „NAJCHUTNEJŠÍ CHLIEB 2016“, pretože o víťazovi rozhodovali samotní návštevníci podujatia. Tí si mohli jednotlivé vzorky chlebov ohmatať, ovoňať a samozrejme, aj ochutnať, svojmu favoritovi prideliť to číslo, ktorým bola konkrétna vzorka označená a lístok vhodiť do urny. V obidvoch súťažiach mali návštevníci o hodnotenie chlebov veľký záujem. V Kočíne zaregistrovali v urne 300 a v Pezinku dokonca vyše 500 platných hlasovacích lístkov.

Ako to, napokon, všetko teda dopadlo? V Kočíne získal titul „NAJLEPŠÍ CHLIEB 2016“ za chlieb pšeničný, 1000 g, Jozef Oremus, pekárne Bánov.

Titulom „VYNIKAJÚCI CHLIEB 2016“ sa môžu rok chváliť: Kočkovská pekárne KOPEK, Ing. Vojtech Gottschall, BAGETA Pezinok, pekárne DRAHOVCE

s. r. o., Horváth – pekárne –potraviny, s. r. o., Jozef Oremus, pekárne Bánov za inú vzorku chleba a Myjavská pekárne, s. r. o., Myjava a Čachtická pekárne GEVIS, s. r. o., hneď za dve vzorky chlebov. Ocenenie „NAJCHUTNEJŠÍ CHLIEB 2016“, o ktorom, ako sme už spomínali, rozhodli návštevníci podujatia, získal sladovnícky bochník z pekárne Stanislav a syn, spol. s. r. o.

PEZINOK 17. 9. 2016

Druhá, svojím princípom rovnaká súťaž, sa konala o 3 dni neskôr v Pezinku počas obľúbeného VINOBRANIA 2016 s príznačným mottom „Vino a chlieb“. Porota bola tentoraz štvorčlenná (predseda poroty Dr. Maggioni Brázová, Ing. Jobeková, Ing. Ugorčák a Ing. Sabo, CSc.) a celé toto „pekárske“ podujatie odštartoval svojím príhovorom primátor Pezinka Mgr. Oliver Solga. Samotný proces rozhodovania celej súťaže bol totožný s tým

ako v Kočíne, rozdiel bol iba vo výsledkoch jednotlivých ocenení.

Titul „NAJLEPŠÍ CHLIEB 2016“ získal v Pezinku chlieb čachtický kváskový z Čachtickej pekárne GEVIS, s. r. o.

Tituly „VYNIKAJÚCI CHLIEB 2016“ odborná porota pridelila týmto pekárňam: Renáta Tokovicsová, PEKARIS Mostová, Pekárne Dunajská Lužná, s. r. o., Ing. Vojtech Gottschall BAGETA Pezinok, Pekárne DRAHOVCE, s. r. o., Pekárne Jozef Oremus Bánov, Pekárne Školuda Trstín, spoločnosť BACKALDRIN, Pekárne Kopčany a ENTA, s. r. o., Horná Pôtoň. Očakávané ocenenie výrobku „NAJCHUTNEJŠÍ CHLIEB 2016“, vyhodnoteného laickou verejnosťou, zostalo tentoraz doma, pretože ho získal chlieb orechový Ing. Vojtecha Gottschalla z pekárne BAGETA Pezinok.

Príjemným obohatením súťaže v Pezinku bola príprava a pečenie známych Bratislavských rožkov priamo pred očami návštevníkov, pod vedením vedúceho pekárne BAGETA, Mariána Košíka.

Všetkým oceneným srdečne blahoželá aj redakcia nášho časopisu. Avšak osobitná vďaka však patrí Ing. Vojtechovi Gottschallovi, okrem iného aj podpredsedovi Slovenskej živnostenskej komory, ktorý bol nielen krstným otcom oboch súťaží, ale zároveň aj ich moderátorom.

Mgr. Viktor KUBAL



Skončil sa AGROKOMPLEX 2016

(pokračovanie zo strany 1)

na adresu poľnohospodárskej politiky. Preto vítam, že slovenské predsedníctvo v EÚ si nastavilo tri veľmi jasné priority," uviedol. Prvou prioritou je postavenie farmára v potravinovom reťazci a boj proti nekalým praktikám, ďalšou je znižovanie administratívnej záťaže pre farmárov najmä v súvislosti s európskou poľnohospodárskou politikou. Treťou prioritou je otázka ochrany lesov a dôrazné postavenie sa Európskej únii k lesnej politike.

Podobne ako aj v minulom roku, v pavilóne M1 okrem menších a väčších stánkov a výstavných produktov poľnohospodárskeho charakteru bola najväčšia plocha venovaná Ministerstvu pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR a SPPK (Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore), ktorá vo svojich vitrínach propagovala aj mnohé pekárske a poľnohospodárske produkty.

Tak ako sme už spomínali v minulom čísle, Slovenská živnostenská komora tu mala tiež svoje veľmi dôstojné miesto. Jej



stánok počas trvania celej výstavy navštívilo množstvo významných ľudí a osobností politického, spoločenského a kultúrneho života. Medzi inými aj viacerí poslanci Národnej rady SR, napríklad Zsolt Simon, Anton Hrnko či Jaroslav Paška, ktorí okrem iného živo diskutovali aj s predsedníčkou SŽK Mgr. Danielou Jaslovskou o problémoch a trápeniach našich živnostníkov. Významné boli aj rady Ing. Jána Dutka, riaditeľa odboru živnostenského podnikania Ministerstva vnútra SR, ktoré sú a vždy aj v minulosti boli prínosom pre celú Slovenskú živnostenskú komoru. Nezanedbateľné boli aj stretnutia podpredsedu SŽK V. Gottschalla s Milanom Čulenom, predsedom predstavenstva Zväzu pekárov, cukrárov a cestovinárov a s JUDr. Máriom Dingom, novým generálnym riaditeľom Agrokomplexu Nitra. Veľmi významné bolo aj stretnutie našej predsedníčky s ministerkou pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR Gabrielou Matečnou.

SŽK sa prezentovala návštevníkom aj viacerými remeslami (napríklad hrnčiarstvom či tvarovaním a pečením medovníkov), ktoré veľmi lákali všetkých okoloidúcich. Strategický partner SŽK, ktorým je Všeobecná úverová banka, tu mal tiež svoje miesto a poskytoval záujemcom mnohé cenné informácie a rady týkajúce sa bankovníctva.

Podľa PR manažéra Agrokomplexu 2016 Martina Lužbetáka výstava za 4 dni podľa očakávania pritiahla okolo 100 000 návštevníkov. Súčasťou Agrokomplexu bola aj Národná výstava hospodárskych zvierat, ktorá ponúkla návštevníkom aj predvádzanie hospodárskych zvierat, prezentáciu drobného chovu, súťaže i odborné poradenstvo.

Sprievodné programy

V rámci sprievodného programu predviedol Národný žrebčín Topolčianky so svojimi koňmi voltíť aj štvorylku. Súčasťou Agrokomplexu bol aj sprievodný program pre odbornú verejnosť. Rôzne konferencie, prezentácie či diskusné okrúhle stoly umožnili nielen odborníkom, ale aj laikom dozvedieť sa množstvo novinek z oblasti poľnohospodárstva.

Vďaka Programu rozvoja vidieka SR 2014-2020 mohli v pavilóne F zažiť návštevníci slovenský vidiek interaktívnou zážitkovou formou. Podujatie Chuť tradícií a krásy vidieka prinieslo okrem esteticky naaranžovanej cesty zrnka k výslednému produktu aj novinku – spievajúce rastliny. Ukážky chovu mláďat pre tých najmenších poskytol zasa Gazdovský dvor. Aj Slovenské poľnohospodárske múzeum v areáli Agrokomplexu zaujalo svojou expozíciou, ktorá návštevníkom priblížila dejiny poľnohospodárstva na našom území.

VK



Živnostenská poradňa

Živnostníci sa často sťažujú, že množstvo cenného času a energie musia vynaložiť na rozličné „papierovanie“, vyplňanie tlačív a behanie po úradoch. Zákony a predpisy týkajúce sa podnikania, odvodov alebo povinného poistenia sa každú chvíľu buď v celom znení, prípadne iba v niektorej časti novelizujú a jednoducho nie je v silách jednotlivca všetky zmeny permanentne sledovať. Keďže neznalosť zákona neospravedľuje, už v druhej časti rubriky Živnostenská poradňa vám aspoň na niektoré z týchto otázok budeme postupne odpovedať.

Otázka 1:

Akou živnosťou je predmet činnosti „montáž jednoduchého vzduchotechnického systému s rekuperáciou“?

Odpoveď:

V prípade, ak pri montáži pôjde len o osadenie mechanických častí vzduchotechnického zariadenia a rekuperačnej jednotky bez zásahu do elektrickej časti, ide o voľnú živnosť „Osadzovanie mechanických častí vzduchotechnických a klimatizačných zariadení bez zásahu do elektrických častí“. Elektrické zapojenie jednotky vzduchotechnického zariadenia už spadá pod regulovanú živnosť remeselnú „montáž, rekonštrukcia a údržba vyhradených technických zariadení elektrických“.

Otázka 2:

Akou živnosťou je vykonávanie masáže pre psov a vykonávanie školení pre poskytovanie masáže pre psov?

Odpoveď:

Vykonávanie rekondičnej, relaxačnej masáže pre psov neinváznou technikou je živnosťou voľnou, ktorú je možné vykonávať v rozsahu voľnej živnosti „Poskytovanie služieb súvisiacich so starostlivosťou o zvieratá“, prípadne ako samostatnú živnosť „masáže pre psov“. Vykonávanie školení pre poskytovanie masáže pre psov je voľnou živnosťou vo formulácii napr. „organizovanie školení, kurzov pre masáže psov“.

Otázka 3:

Je možné formuláciu ohlásených predmetov činnosti:

- *Dokumentácia rozsahu poškodenia pri škodových udalostiach*
- *Výpočet výšky škody pri škodových udalostiach*
- *Poradenstvo a asistencia súvisiaca s odstránením vzniknutej škody a s preukazovaním nárokov pri škodových udalostiach zaradiť pod administratívne služby?*



Odpoveď:

Za predpokladu, že obsahom zamýšľanej činnosti majú byť činnosti vykonávané v súvislosti s uplatňovaním nároku poškodeného na poistné plnenie od poisťovne plynúce z poistnej zmluvy, kde poškodený nie je zmluvnou stranou tejto poistnej zmluvy, teda ide najmä o pomoc poškodenému pri vzniku poistnej udalosti (poistený a poisťník nie je tou istou osobou), nie sú činnosťou regulovanou v zmysle zákona č. 186/2009 Z. z. o finančnom sprostredkovaní a finančnom poradenstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ani v zmysle iných osobitných zákonov finančného trhu,

napr. zákona č. 8/2008 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. V súvislosti s obstarávaním služby, ktorá spočíva v uplatňovaní nárokov poškodeného v dôsledku vzniku poistnej udalosti ide v podmienkach živnostenského podnikania o činnosť, ktorá spĺňa znaky voľnej živnosti s odporúčaním formulácie napr. „uplatňovanie nárokov poškodených pri plnení poistných udalostí“, prípadne „pomoc pri vymáhaní náhrady škody“. Následné navrhované znenie predmetu podnikania zo strany spoločnosti vo formulácii „*asistenčné služby súvisiace s odstránením vzniknutej škody a s preukazovaním nárokov uplatňovaných zo strany poškodených osôb*“ je možné akceptovať taktiež ako voľnú živnosť zodpovedajúcu obsahu vyššie uvedeného.

Otázka 4:

Je potrebné na chov oviec, sliepok, moriek, včiel a predaj pro-

duktovej z tejto živočíšnej výroby (vajcia, mäso, med a výrobky z vosku a propolisu) živnostenské oprávnenie?

Odpoveď:

Na úseku živočíšnej výroby je z pôsobnosti živnostenského zákona vylúčený aj chov hydiny (sliepok, moriek, kureniec, chov oviec, včiel...) a následne ich predaj a predaj produktov z tejto živočíšnej výroby.

Uvedené činnosti sú upravené zákonom č. 105/1990 Zb. o súkromnom podnikaní občanov v znení neskorších predpisov (§ 12a a nasl.), podľa ktorého súkromne hospodáriaci roľníci (fyzické osoby) získavajú status podnikateľa zápisom do evidencie príslušného orgánu, ktorým je obec.

Otázka 5:

Za akých okolností je možné prihlásiť sídlo spoločnosti (s.r.o.) v bytovom dome. Je možné, aby na poštovej schránke vlastníka bytu bolo uvedené sídlo (miesto podnikania) naraz až 6 podnikateľských subjektov?

Odpoveď:

V právnom rámci ustanovenia § 46 ods. 2 písm. b) živnostenského zákona platí pre právnickú osobu povinnosť preukázať oprávnenie užívať nehnuteľnosť (doklad o vlastníctve priestorov alebo nájomnú zmluvu a pod.), ktorú uviedla ako sídlo, okrem právnickej osoby, ktorá sa zapisuje do obchodného registra. Právnická osoba, ktorá sa zapisuje do obchodného registra, preukazuje právny titul k užívaniu sídla v konaní pred obchodným registrom (zápis má konštitutívny účinok). V prípade zmeny zapísaných údajov o spoločnosti sa s účinnosťou od 1. 12. 2011 vylúčilo duplicitné plnenie oznamovacej povinnosti o zmene údajov, ktoré sa zapisujú do obchodného registra i do živnostenského registra.

Otázka 6:

Aké podmienky je potrebné splniť vo veci registrácie názvu domény na webe ako značky právnickej osoby?

Odpoveď:

Internetová doména (meno domény alebo názov domény) je základom identity na internete, je to virtuálna adresa a online značka, ktorá má len jedného vlastníka. Z technickej stránky je internetová doména adresný pojem, ktorý určuje počítač – server, na ktorom sa nachádza web stránka, e-mail a ďalšie údaje spojené s doménou. K získaniu statusu vlastníka sk domény je potrebné mať uzavretú rámcovú zmluvu s SK-NIC- centrálnym registátorom sk domén a získať od neho vlastný identifikátor potrebný k registrácii domén. Podmienky registrácie ochrany známky upravuje zákon č. 55/1997 Z. z. o ochranných známkach. Podnikateľovi v súvislosti so zriadením webového sídla vyplýva povinnosť uvádzať zákonom určené údaje podľa § 3a zákona č. 513/1991 Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov aj na svojej internetovej stránke, ak ju má zriadenú.



Chceli by ste mať netradičné zamestnanie?

Bez práce nie sú koláče, preto väčšina z nás hľadá spôsob, ako si zarobiť na živobytie nejakú tú korunu. Niektorí ľudia si však našli skutočne kuriózne zamestnania...

Hľadač golfových loptičiek

Medzi veľmi zvláštne zamestnanie patrí aj výlov golfových loptičiek z rybníčkov a iných vodných plôch na golfových ihriskách. Ako sa do vody dostali? Jednoducho – poslali ich tam hráči pri nešikovnom golfovom odpale. Ponárajú sa pre ne profesionálni potápači a niekedy je to celkom špinavá robota, ale zase má svoje výhody. Muži pracujú len štyri dni v týždni a zarobia až 100 000 dolárov ročne. Každý deň vraj vylovia neuveriteľných 4000 loptičiek.

Strúhač ceruziek

Na prvý pohľad to nie je žiadna veda – stačí vložiť ceruzku do strúhadla, párkrát s ňou otočiť a špicatý hrot je na svete. Verili by ste, že taká banálna činnosť, akou je strúhanie ceruziek, môže byť aj špecializovaným zamestnaním? David Rees zo spoločnosti *Artisanal Pencil Sharpening* je v tejto činnosti majstrom. Jeho servis je určený predovšetkým pre tých, ktorí potrebujú ceruzku ostrejšiu ako britva – napríklad umelci, spisovatelia a študenti. Kvalita ceruziek je rôzna, niektoré sú mäkké, iné tvrdšie, profesionálny strúhač

však dokáže spracovať všetky typy písacích potrieb do dokonalej ostrosti. Okrem brúsneho papiera na to používa aj špeciálny stroj, ktorý ho stál 450 dolárov. Keď tovar posielajú majiteľom, dáva na hrot ceruzky špeciálny kryt z umelej hmoty, aby sa nielen neznehodnotila jeho práca, ale aby ostrá ceruzka nikoho nezranila. A koľko si David účtuje za túto precíznu robotu? Za jeden kus minimálne 15 dolárov, v cene je zahrnutá aj preprava ceruzky a certifikát pravosti.

Výrobca snehu

Angličan Ben Elliott si pred štyrmi rokmi v horúcom Dubaji, kde teploty neklesajú pod 24 °C, založil firmu na výrobu umelého snehu. A vraj sa mu podnikanie darí, veď väčšina 2,4 milióna obyvateľov mesta ešte nikdy nezažila sneženie. Benova firma *Desert Snow* dokáže za jediný deň vyprodukovať približne tisíc kubíkov umelého snehu. V kurze sú skupinové snehové párty s guľovačkou, svojim bohatým klientom ale Ben dodáva sneh i priamo do domu. Vytvorenie snehovej miestnosti trvá asi 90 minút a jej životnosť je približne týždeň. Potom firma príde a všetko uvedie do pôvodného stavu. Celý tento špás vyjde záujemcu na 180 000 libier.

Ochutnávač prezidentových pokrmov

A nejde o kontrolu, či je jedlo „hlavy štátu“ dostatočne chutné. Vráťme sa o pár tisíc rokov naspäť k starým Egypťanom a Rimanom. U nich bolo celkom bežné, že prví jedlo faraónov či cisárov ochutnávali otroci, aby vylúčili možnosť otravy. Rovnaký model sa používa i v ruskom prezidentskom paláci. Vladimir Putin dáva všetky svoje pokrmy otestovať najprv profesionálnemu ochutnávačovi. Podobný strach o svoj život mal i bývalý americký prezident George Bush, ktorý pri pracovnej ceste v Londýne využíval hneď dvoch bývalých agentov FBI ako svojich dvorných ochutnávačov.

Adresár Slovenskej živnostenskej komory

Predseda SŽK:

Mgr. Daniela JASLOVSKÁ
e-mail: predsednicka@szk.sk

Sídlo SŽK:

Úrad komory
Dolné Rudiny 3, 010 01 Žilina
Veďúca sekretariátu Úradu komory: Anna Sklenárová
Tel./fax: 041/7645195 • e-mail: uradkomory@szk.sk

Kancelária Úradu komory v Košiciach

Kukučínova 23, 040 01 Košice
e-mail: bohacik@szk.sk
Ervín Boháčik

Kancelária Úradu komory v Bratislave

Račianska 71, 832 59 Bratislava
Tel./fax: 02/44461400 • e-mail: uradkomory@szk.sk

Krajské zložky komory:

KZK Bratislava

Račianska 71, 832 59 Bratislava
Vladimír Mička, predseda
Tel./fax: 02/49246588 • e-mail: micka@szk.sk, kzkbratislava@szk.sk

KZK Košice

Kukučínova 23, 040 01 Košice
Ervín Boháčik, predseda
Tel./fax: 055/6941736 • e-mail: bohacik@szk.sk

KZK Prešov

Čapajevova 21, 080 01 Prešov
Juraj Drál, predseda
Kontaktná osoba: Ing. Vladimír Fedor
Tel./fax: 0908 991 481 • e-mail: kzkprešov@szk.sk

KZK Trnava

Hlavná 17, 917 01 Trnava
Ing. Róbert Schmidt, predseda
Kontaktná osoba: Helena Schmidtová
Tel./fax: 033/5512720 • e-mail: szktrnava@centrum.sk

KZK Žilina

Dolné Rudiny 3, 010 01 Žilina
Ing. Pavol Višňovský, PhD., predseda
Tel./fax: 041/7645195 • e-mail: uradkomory@szk.sk



Nové veselé okienko...



ÚČTY PRE MALÝCH

PODNIKATEĽOV



VÚB BANKA

VÚB BIZNIS ÚČET

nový účet prináša veľké príležitosti pre malých podnikateľov

Podporte svoj biznis a začnite využívať:

- neobmedzené prijaté platby
- neobmedzené elektronicky odoslané platby
- neobmedzené platby kartou
- neobmedzené výbery z ATM VÚB, a.s.
- neobmedzené SMS správy

Podnikateľský účet pre všetkých, ktorí chcú podnikat' bez obmedzení.



VŠETKO, ČO JE MOŽNÉ